

主必再来

马太福音 24：29-51

太 24：29 那些日子的灾难一过去，日头就变黑了，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。

太 24：30 那时，人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。

太 24：31 他要差遣使者，用号筒的大声，将他的选民，从四方，从天这边到天那边，都招聚了来。

太 24：32 你们可以从无花果树学个比方。当树枝发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了。

太 24：33 这样，你们看见这一切的事，也该知道人子近了，正在门口了。

太 24：34 我实在告诉你们，这世代还没有过去，这些事都要成就。

太 24：35 天地要废去，我的话却不能废去。

太 24：36 但那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。

太 24: 37 挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。

太 24: 38 当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日。

太 24: 39 不知不觉洪水来了，把他们全部冲去。人子降临也要这样。

太 24: 40 那时，两个人在田里，取去一个，撇下一个。

太 24: 41 两个女人推磨。取去一个，撇下一个。

太 24: 42 所以你们要儆醒，因为不知道你们的主是那一天来到。

太 24: 43 家主若知道几更天有贼来，就必儆醒，不容人挖透房屋。这是你们所知道的。

太 24: 44 所以你们也要豫备。因为你们想不到的时候，人子就来了。

太 24: 45 谁是忠心有见识的仆人，为主人所派，管理家里的人，按时分粮给他们呢。

太 24: 46 主人来到，看见他这样行，那仆人就有福了。

太 24: 47 我实在告诉你们，主人要派他管里一切所有的。

太 24: 48 倘若那恶仆心里说，我的主人必来得迟，
太 24: 49 就动手打他的同伴，又和酒醉的人一同吃喝。
太 24: 50 在想不到的日子，不知道的时辰，那仆人的主人要来，
太 24: 51 重重的处治他，定他和假冒为善的人同罪。在那里必要哀哭切齿了。

前言

在 24: 15-28 讨论祂再临以及耶路撒冷被毁的征兆之后，耶稣又回到门徒在第 24: 3 节的问题何时。因此，从 24: 29 开始，直到 25 章结束，耶稣不再讨论有关耶路撒冷被毁的事，而将焦点放在祂的再临。耶稣在橄榄山有关末世的讲论之后半段包括五个比喻，头两个比喻中，第一个比喻强调「想不到的时候」，第二个比喻那个恶仆人以为主人会「来得迟」，结论就是强调时间无法预测。

太 24: 29 那些日子的灾难一过去，日头就变黑了，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。

太 24: 30 那时，人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。

太 24: 31 他要差遣使者，用号筒的大声，将他的选民，从四方，从天这边到天那边，都招聚了来。

I. 人子的降临（24: 29-31）

1. 天势都要震动（24: 29）

29 节的「灾难」是指末后主再临之前的事，而非公元 70 年耶路撒冷被毁的事件。这些天象可能是象征性的，而非实际的天然景况。

2. 人子降临的兆头（24: 30）

这「兆头」的希腊文译为「竖立大旗」。因此，这是指当基督再来时，将会大张旗鼓而来，而不再是静悄悄地来到人间。30 节的哀哭指以色列百姓的悲哀，在此则是地上万族为失去蒙救赎的机会而哀哭。

3. 选民被召聚（24: 31）

31 节的「号筒吹响」是呼应以赛亚书 27: 13 的预言。哥林多前书 15: 52 及帖撒罗尼迦前书 4: 15-16，都呼应了耶稣的讲论。

太 24: 32 你们可以从无花果树学个比方。当树枝发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了。

太 24: 33 这样，你们看见这一切的事，也该知道日子近了，正在门口了。

太 24: 34 我实在告诉你们，这世代还没有过去，这些事都要成就。

太 24: 35 天地要废去，我的话却不能废去。

II. 主來的日子近了(24:32-35)

1. 无花果树的比方 (24: 32-33)

在以色列，当无花果叶子开展时，就是夏天来到的记号。这是一般人都有的常识，也是耶稣讲比喻的惯例。

「这一切的事」是指 15-26 节所说的事。但是耶稣强调：一方面这些事发生时，就知道主来的日子「近了」；然而同时，确实再临的时间，仍然是「没有人知道」(36-42 节)。

2. 这些兆头将应验 (24: 34)

「这世代」是对门徒们说的，因此是指向公元 70 年耶路撒冷被毁的事件。但是这些事件，只是「阵痛期」

的开始，而非结束；只是一连串事件的初次应验，还有后续、逐步加强的事件将要来到。

3. 耶稣的话永不废弃（24：35）

35 节总结了橄榄山讲论前半段的教训，也强调耶稣的话等同于神的话，是永远立定的。

太 24：36 但那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。

太 24：37 挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。

太 24：38 当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日。

太 24：39 不知不觉洪水来了，把他们全部冲去。人子降临也要这样。

太 24：40 那时，两个人在田里，取去一个，撇下一个。

太 24：41 两个女人推磨。取去一个，撇下一个。

太 24：42 所以你们要儆醒，因为不知道你们的主是那一天来到。

III. 唯独天父知道主再临的时刻（24：36-42）

1. 没有人，甚至天使，知道主何时再临（24：36）

「日子和时辰」所指的是广义的时间，包括年度和月份，而不是狭义的「日子」而已。耶稣说：连「子也不知道」，乃是说明当道成肉身时，基督已经自我设限，暂时不再是无所不知、无所不在了。

2. 所以我们要警醒（24: 37-42）

基督再临之前的日子，与一般的日子似乎没有两样，所以人们会「不知不觉」地过日子。这里的「取去」与「撇下」意思不明。有人认为被取去的是指被提天，但也可能是被取去受审判。然而可以确定的是，两种人有两个完全不同的结局。

结论是我们既然不知道主哪一天会再来，就更当警醒度日。

太 24: 43 家主若知道几更天有贼来，就必儆醒，不容人挖透房屋。这是你们所知道的。

太 24: 44 所以你们也要豫备。因为你们想不到的时候，人子就来了。

IV. 第一个比喻：夜间的贼（24: 43-44）

这是马太福音中最短的比喻，但这个比方也是新约书信中最常一再出现的比喻。整个比喻的重点仍然是在于

「警醒」。正因为不知道主何时来到，所以信徒应当随时「预备」好。

太 24: 45 谁是忠心有见识的仆人，为主人所派，管理家里的人，按时分粮给他们呢。

太 24: 46 主人来到，看见他这样行，那仆人就有福了。

太 24: 47 我实在告诉你们，主人要派他管里一切所有的。

太 24: 48 倘若那恶仆心里说，我的主人必来得迟，

太 24: 49 就动手打他的同伴，又和酒醉的人一同吃喝。

太 24: 50 在想不到的日子，不知道的时辰，那仆人的主人要来，

太 24: 51 重重的处治他，定他和假冒为善的人同罪。在那里必要哀哭切齿了。

V. 第二个比喻：仆人的比喻（24: 45-51）

1. 好僕人—忠心、有見識(24:45-47)

A. 特质

1) 忠心：完成主人分派的任务分粮给所管的仆人

2) 有见识：懂得分辨优先次序轻重缓急

B. 报赏：有更多的责任与托付

2. 恶仆人—放荡、攻击人（24: 48-51）

他误以为主人一定会姗姗来迟，所以他敢胡作非为，以为他还有时间去弥补或遮掩过错。

属灵真理的原则

1. 在末世基督的再临，将是公开的、带着荣耀的再临那时所有的选民将被召聚，以迎接主的再临。但是同时，所有失去得救机会的人，将陷入悲哀的情境中。
2. 耶稣提醒祂的门徒们：耶路撒冷被毁的预言必将在不久就会应验。这证实的话是真确的。但这也提醒我们：有关最后末日的预言，必然照样会完全应验。
3. 耶稣一再强调祂再来的时后是无法预知的，就是要我们信徒不要去关注主何时再来的问题，而是要将焦点放在心态上，要经常保持警醒，以预备主随时的再来。
4. 我们要学习作既忠心、又有见识的仆人，这才能讨神的赞赏与信任。

结论

何时主再来没人预知，但透过末世预兆的应验，主再来的预言也快成就。所以我们现在就要爱主，对仇敌的攻击、世界的引诱、自己的辑弱，要常常警醒。

问题与讨论